

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. zajvizsgálat budapesten és öt megyeközpontban

i dg/z um di

1978. december 19.

„zajtérkép„ készül: befejezéséhez közeledik az a nagyszabású méréssorozat, amelyet - kgst együttműködésben - az országos közegészségügyi intézet, a megyei köjál-okkal karöltve végez. a nemzetközi viszonylatban is ritkaságszámba menő vizsgálat során a szakemberek budapesten, debrecenben, győrött, miskolcon, pécsen és szombathelyen több mint 5 ezer lakostól kértek, illetve kérnek kérdéseikre választ.

a többi között részletesen tájékoznak a lakóépület és az utak közötti távolságról, a lakóházat övező parkosított területekről, előkertekről, és a beépítettség módjáról - azaz: például sorházban, vagy szabadon álló családi házban van-e a lakás - hisz mindez jelentős mértékben befolyásolja a lakásban érzékelhető zaj nagyságát. külön kérdéscsoportot állítottak össze a nappali és az éjszakai, valamint a nyitott illetve a csukott ablaknál érzékelhető zajok mérésére. tájékoznak a köjál-ok munkatársai a munkahely zajviszonyairól is, kérdéseket tesznek fel a fáradékonyságra, az éjszakai alvásra vonatkozóan. a fáradékonyság, a fejfájás, a különböző gyomorbántalmak, a nagyothallás és a megengedettnél nagyobb utcai és lakáson belüli zajok között ugyanis kapcsolat mutatható ki. ezért számos kérdés foglalkozik ezzel a témával.

/folyt.köv./

- 1 -

o

bb 1. /zajvizsgálat....folyt./um

a zajvizsgálathoz ugynevezett mintaterületeket választottak ki. figyelembe vették a műszeres mérések adatait, és ennek alapján hat zajerősségű területet jelöltek ki, a leghangosabbtól a legcsendesebbig.

a kérdésekre adott válaszok számítógépes feldolgozása és értékelése a jövő év feladata. a kapott értékek alapján több megyei köjál a városok zajtérképének elkészítését tervezi, hogy - egyebek között - a várostervezők rendelkezésére bocsássa.

néhány évvel ezelőtt már folytatott hasonló vizsgálatot az oki a fővárosban, debrecenben, dunaujvárosban, győrben, szegeden és szombathelyen, s bizonyos részadatok pécsről és miskolcra is rendelkezésre állnak. ezen azt jelezték, hogy a zaj a legforgalmasabb utak mentén a kívánatos 50 decibellel szemben meghaladja a 80 decibelt, vagy szaknyelven mondva: a 80 decibel-át. az is igazoltnak látszott, hogy néhány új városrész lakóinak nyugalma nem a helyi, hanem az átmenő közúti forgalom zavarja. a most befejeződő vizsgálat minden bizonnyal megerősíti ezeket a következtetéseket és újabbak megfogalmazásához ad alapokat. várhatóan lényeges újabb ismereteket szolgáltat a felmérés a gépjárműközlekedésből eredető zajnak az emberre gyakorolt terhelő hatásáról is.

Lényegében azonos módszerrel hasonló vizsgálatok folynak ezekben a hetekben-hónapokban moszkvában, kijevben és prágában. a varsói higiénés intézet a vasúti zaj vizsgálatával vesz részt a kgst környezetvédelmi kutatási programjának keretében folyó nemzetközi felmérésben. „a zaj településegészségügyi szempontjai”, című témához fontos adatokat nyújtó összegezéseket a hazai, valamint a szovjet, a csehszlovák és a lengyel szakemberek 1980-ig egymás rendelkezésére bocsátják. /mti/

.-

bb 2. tiszta levegő és munkáslakótelep lesz a vágóhid utcában - a xx. kerületi tanács és az üzemek együttműködése

i bp/tr um pr di

1978. december 19.

háromszázötven új otthon - munkáslakótelep tervei készültek el a xx. kerületben. a leendő terület - a vágóhid utca - környékén még több olyan üzem van, amely szennyezi a környezetet, a levegőt: így például a papírgyár, a budalakk iii-as számú gyára, az első vegyi industria szövetkezet, a műanyagipari kutató intézet kerületi osztálya.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /tiszta levegő...folyt./um

vezetők azonban - a tanács kérésére - összehangolt intézkedési tervet dolgoztak ki a környezeti ártalmak megszüntetésére, hogy az építkezést mielőbb megkezdhesék. közös érdekről van szó, hiszen a telepen - vállalati kölcsönnel is segítve - ezeknek az üzemeknek a dolgozói jutnak majd új otthonhoz. méghozzá olcsóbban, mint máshol: a tervezett építési terület beépítetlen, s az, hogy nem kell szanálni, csökkenti a költségeket. /mti/

.-

bb 3. bővülő magyar-kubai tudományos együttműködés

i km/fe um pr di

1978. december 19.

újabb magyar szakemberek készülődnek kubába: az ujeszten-dő első heteiben utaznak a karib-tengeri szigetországba, hogy a számítástechnika, az automatizálás, a számítógépek felhasználásának hazai tapasztalatai alapján segítséget adjanak kubai kollégáiknak komputer-rendszerek kiépítéséhez, felhasználásuk módszereinek kialakításához. a tapasztalatok átadását az ez év-szeptemberében aláírt kétéves magyar-kubai tudományos együttműködési munkaterv teszi lehetővé - írja kárpáti miklós, az mti munkatársa.

az 1979-80-ra szóló program természetesen ezen kívül számos más, közös kutató-munkára, együttes tudományos tevékenységre is módot nyújt. éppen úgy, mint a két ország akadémiajának öt évre szóló tudományos együttműködési egyezménye. e dokumentumokban a tudományos élet vezetői megfogalmazzák, milyen területeken segíthetik egymás munkáját. a szerződések konkrét kutatásokat vetnek tervbe, szélesre tárva a tudományos kapcsolatok lehetőségeit - a számítástechnikán kívül - az analitikai kémiában, a szerves kémiai és a fehérje kinyeréssel kapcsolatos kutatásokban. a legfrissebben aláírt munkaterv alapján - az eddigi közös tevékenységet bővítve - a két ország fizikusai együttműködnek majd a nukleáris kutatásokban is. közösen vizsgálják a jövőben a talajtani és az agrokémiai szakemberek a sótartalmu talajok sajátosságait, megművelésük lehetőségeit. megállapodtak abban is, hogy az mta segítséget ad kubai szakemberek képzéséhez, a tudományos fokozat megszerzéséhez.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /bővülő1.folyt./um

az utóbbi években rendszeressé vált a két ország kutatóinak tapasztalatcsere látogatása, tanulmányútja. a kubai növényvilág feltérképezésében a magyar botanikusok nemzetközi mércével is jelentős eredményeket értek el; több mint száz, a nemzetközi botanikai szótár által eddig nem ismert új növényt fedeztek fel. kuba nyersanyagkincsének számbavételét a szocialista országok akadémiai vállalták: a legnagyobb terület, oriente tartomány a magyar geográfusoknak jutott. az első felmérések már befejeződtek, s megkezdődött az összegző geológiai térkép elkészítése. a kubai oceanológiai intézetben két magyar geológus dolgozott az óceán partjának és aljának geológiai megfigyelésén, feltérképezésén. első hallásra furcsának tűnhet, hogy a magyar tudomány az oceanográfia eredményeit is hasznosítja, pedig a tengeri üledékek képződésének módját, magyarázatát a földtudományok művelői bányamérnökeink képzésénél használhatják fel. a magyar geológusok elismerésre méltó oktatómunkát is végeznek kubában, általuk több tucatnyi szakember ismerkedett már meg a földtudományok tudnivalóival.

ugyancsak a magyar tudomány hasznára válik hogy a kubai földrajzi övezetben a hazai időjárási viszonyoktól eltérő környezetben vizsgálhatják a tudósok különböző anyagok, vegyületek viselkedését. a jövőben közösen kutatják majd például a korrózió okait, megakadályozásának lehetőségeit.

a magyar és a kubai tudósokat számos tudományszervezési kérdés közös gondja is összeköti. az egyik ilyen, a tudományos szakemberek kinevelése, továbbképzése, mind több fiatal kutató munkába állítása. kubában az erre vonatkozó magyar tapasztalatokat is kamatoztatni kívánják. az együttműködési munkaterv lehetővé teszi azt is, hogy a kubai szakemberek együtt dolgozhassanak magyar fizikusokkal egyik legnagyobb tudományos műhelyünkben, a központi fizikai kutató intézetben. /mti/

-.-

- 4 -

bb 4. télen is építik az ajkai öntődét

bév/um kz di

1978. december 19.

télen sem szünetel a munka az ajkai timföldgyár magasnyomású öntődéjének építésénél. a hideg idő beálltáig megoldották a 150 méter hosszúságú nagyosarnok ugynevezett téliesítését. az épületben zavartalanul folytathatják a belső munkálatokat: a 11 nagynyomású öntőberendezés szerelését. e berendezések a terv szerint 1980-ban már 1000 tonna öntvényt termelnek.

az új ajkai magasnyomású öntőde a maga nemében egyedülálló lesz hazánkban. szerelésre kész, tehát megmunkált alumínium öntvényeket állít elő, teljes elkészülése illetve felfutása után évi 2700 tonnát. a beruházáshoz a gyár 487 millió forintot kapott az exportalapnövelő hitelkeretből. a számítások szerint a beruházás két és fél év alatt megtérül. /mti/

-.-

bb 5. mintás anyagok szegedről

dob/um st di

1978. december 19.

polieszter- és pamutfonalból szövött mintás női és férfi ruhaanyagok gyártását kezdték meg a szegedi textilművekben, ahol a gyár fennállása óta csak sima szövetek gyártására volt lehetőség. az üzem új gyártmányának készítésére szolgáló százhusz szövőgépet folyamatosan szerelik fel az elavult berendezések helyére. ezzel egyidőben a műszakiak mintegy ötven új szövetmintát dolgoztak ki. az átállást úgy szervezték meg, hogy az nem okozott termelés kiesést. /mti/

-.-

bb 6. 250 művészeti alkotás a szombathelyi képtár javára

szel/um kz di

1978. december 19.

kisákovács gyula munkácsy-díjas érdemes művész plaketsorozatot ajándékozott a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtár javára. ezzel együtt a hazai művészek már 250 alkotásukat ajánlották fel a tervezett kulturális intézmény pénzügyi alapjának növelésére. valamennyit aukción értékesítik majd.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 6. /250 művészeti ...folyt./um

eddig összesen 25 millió forint gyűlt össze a szocialista képzőművészet otthonául szolgáló képtár számláján a 3052 képtár-építő egyesületi tag, a 334 szocialista brigád, a kommunista műszakok felajánlott forintjaiból, a vas megyei vállalatok, intézmények, gyárak befizetéseiből, rendezvények bevételéből és a téglajegyek árából.

befejeződött az isis szentély szomszédságában a leendő képtár helyének régészeti feltárása. ezt is nagy társadalmi segítséggel oldották meg. az előkerült római kori emlékek a helyszínen - a lábakon álló képtár alatt kialakított szabadtéri muzeumban - állítják majd ki. az előkészített területen jövőre lerakják az intézmény alapkövét.

az anyagi feltételek megteremtése mellett megkezdődött a képtár megnyitásának széles körű szellemi előkészítése is. pályázatokot írtak a tanulóknak, előadásokat, filmvetítéseket, tárlatlátogatásokat, vetélkedőket szerveznek a művészetet értők számára a gyarapítására. legutóbb több mint száz szocialista brigád tagjainak rendeztek művészeti vetélkedőt. derkovits gyula, dési huber istván és a szocialista képzőművészet más jeles alakjainak munkásságáról. /mti/

--

- 6 -

bb. 7. melléktermékekből fontos alapanyagok

hag kz il di

1978. december 19.

új üzemrésszel bővül a leninvárosi tiszai vegyikombinát olefingyára. a gyártás során keletkező melléktermékek feldolgozására.

az olefingyárban évente 250 ezer tonna etilén és a 125 ezer tonna propilén készül. ezek melléktermék-ként pedig évente 200 ezer tonna pirolizisbenzin és 80 ezer tonna ugynevezett c-4-es frakció keletkezik. az új üzemben butadiént, izoprént és benzolt nyernek belőlük, s ezzel feldolgozatlanul csak a motorbenzin kompressziótűrésének javítására használható melléktermékek értékét többszörösre növelik. a c-4-es frakcióból készül például a hazai műgumigyártás egyik fontos alapanyaga. a pirolizisbenzinből izoprént és benzolt állítanak elő. a benzolból a dunai kőolajipari vállalatnál kristálybenzolt egy fontos vegyipari alapanyagot készítenek majd belőle részben hazai felhasználásra, részben exportra.

a félmilliárdos beruházás építészeti munkái befejeződtek, rövidesen hozzákezdenek a technológiai szereléshez, az új üzemben a tervek szerint 1979. végén már megkezdődik a termelés. /mti/

-

bb. 8. szigorubban ellenőrzik a műtrágyák minőségét

i jf pá pp il

1978. december 19.

a mezőgazdasági termelők esetenként kifogásolják a műtrágyák minőségét. az üzemi laboratóriumokban már évekket ezelőtt megállapították, hogy az elemzéseknek kitett vegyi anyagok időnként nem felelnek meg a szabványkövetelményeknek. idén a legújabb központi, hatósági vizsgálatok csak megerősítették ezt.

a mezőgazdaság évente - hatóanyagban számolva - 1,5-1,6 millió tonna műtrágyát használ fel. nagy szükség van arra, hogy az értékes készítményeket valóban rendeltetésszerűen alkalmazzák, de ez csak abban az esetben lehetséges, ha összetételük, illetve fizikai jellemzőik valóban megfelelnek az előírásoknak. ellenkező esetben a gazdaságok ráfizetnek és a mezőgazdászok el is számíthatják magukat. ha ugyanis gyengébb a minőség, több műtrágyára van szükség, s ha ezt nem veszik figyelembe - márpedig az ehhez szükséges vizsgálatokra a gazdaságok többnyire nincsenek berendezkedve - akkor a kívántnál kevesebb talajerő-pótló anyaghoz jut a föld.

/folyt.köv./

g^oUG

- 7 -

bb. 8./ szigorubban folyt./il

a kém agrokémiai központjának mérései szerint az ellenőrzött minták 20 százaléka nem felelt meg a minőségi követelményeknek. idén eddig 4600 mintát vizsgáltak meg, három laboratóriumot bíztak meg ezzel a feladattal, s végülis - a minták adatai alapján - igen nagymennyiségű, mintegy 44 ezer tonna műtrágya-hatóanyagról mondhattak véleményt. a legtöbb esetben a vegyi anyagok fizikai tulajdonságaival van baj./emiatt nehéz egyenesen kiszorni a talajra a műtrágyákat./

annak ellenére, hogy az ipar az elmúlt években javított a forgalomba hozott műtrágyák minőségén - a vizsgálatok szerint a korábbinál jóval kevesebb a vegyi-összetétel, miatt felróható reklamáció - még mindig túlságosan nagy a kifogásolható tételek aránya.

a kém illetékes intézete azt javasolta, hogy a szabványtól eltérő műtrágyákat csökkentett árral hozzák forgalomba. ezzel kártalanítsák már előre a mezőgazdasági termelőket, egyúttal arra is figyelmeztette őket, hogy a leértékelt műtrágyát fokozottabb gondnal, ismételt agronómiai számítás után használják fel./mti/

--

bb. 9. hóeltakarítás

i táv ml il hgy

1978. december 19.

16 millió négyzetméter utfelületet kell járhatóvá tennie a közterületfenntartó vállalatnak a fővárosban egy hóesés után, annak érdekében, hogy budapest utjai biztonságosak legyenek. legfontosabb feladat a megközelítően ezer kilométer hosszú, főleg főutvonalakból álló uthálózat megtisztítása, ahol a buszok, trolibuszok, valamint a gépjárművek zöme közlekedik.

az elmúlt éjszaka 92 darab hókotró és szorógép tette járhatóvá az utakat. a gépek mellett azonban még mindig szükség van az emberekre. éjszakánként valamivel több mint ezren dolgoztak az utakon. a kedd reggelig tartó műszak számára már csak a másodrendű utak, autóparkolók tisztítása maradt./mti/

--

103⁵ VG

- 8 -

bb. 10. zavartalan légiforgalom - késnek a távolsági autóbuszok
i táv mi il hgy

1978. december 19.

estére hóesés várható a fővárosban - jelentette a meteorológiai intézet. jelenleg somogy és baranya-megyékben havazik, de a felhők lassan észak felé vonulnak.

az égbolt derült és e területek kivételével a látási viszonyok nem zavarják az utakon közlekedőket. az időjárás a repülőgépekhez is kegyes volt, mivel a ferihegyi repülőtéren nem zavarta köd a látási viszonyokat, így a járatok pontosan indultak és érkeztek.

kevésbé voltak pontosak az engels térre érkező távolsági buszok, a reggeli járatok általában fél órát késnek. szigetthalmon zavart okozott a síkosság, mert a kora reggeli órákban a helyi buszjárat a jeges úton nem tudott közlekedni.

az ország területén 180 gép dolgozik, hogy a még sikos utakat járhatóvá tegye./mti/

--

bb. 11. jó ünnepi ellátást biztosítanak a zöldségtől vállalatok
i ol mm il hgy

1978. december 19.

országszerte a fővárosihoz hasonló jó ünnepi ellátást nyújtanak a zöldségtől vállalatok. a zöldségtől központjából kapott tájékoztatás szerint a családi étlap ilyenkor különösen kedvelt fogásainak elkészítését áruhiány nem zavarja. sárgarépa, gyökér, zeller, vöröshagyma, kelkáposzta a tavalyi ünnepi kínálatnak megfelelően elegendő áll rendelkezésre. a szép és jó minőségű árut a szokottnál nagyobb mennyiségben szállítják ki az üzletekbe. a sülttekhez többféle burgonyából válogathatják a köritésnek valóit, s készíthetnek mellé párolt vörös-, illetve fehérkáposztát is. a szövetkezeti tartósító üzemekben az ideiglenes jó termésből nagymennyiségű káposztát savanyítottak, s kínálják a zöldségtől boltokban a tölténivaló leveles káposztát is, céklából, vegyes savanyúságból sem lesz hiány, s noha a termés az idén a tavalyinál kevesebb volt, mégis lesz a zöldségtől-üzletekben savanyított uborka, paprika, paradicsom, bár az utóbbiakból valamivel kevesebb mint a múlt esztendőben. feldolgozott és nyers tormát egyaránt kínálnak majd a szilveszteri főtt virslihez, a bor-korcsolyaként szolgáló főtt, illetve sült füstölt husokhoz./folyt.köv./

- 9 -

113⁵ VG

bb. 11. / jó ünnepi folyt./il

az elmaradhatatlan beiglihez a mákot most korlátlan mennyiségben kínálják. ebből ugyanis igazán jó volt a termés az idén. éppen ezért a legmagasabb ára országsszerte 38 forint, de vannak vidékek ahol még ennél is olcsóbb. a dió ára azonban korántsem ilyen kedvező, aminek a rossz termés az oka. attól függően, hogy hol milyen mennyiségben áll rendelkezésre, vidékenként változó az ára, általában 100-150 forint. arról gondoskodtak a zöldért-ek, hogy a rendelkezésre álló szerény mennyiségeket megfelelően osszák el, s mindenütt tudjanak diós beigli is készíteni a háziasszonyok.

az ünnepi gyümölcsválasztékban a megfelelően kezelt tárolt készletekből többféle minőségű és fajtájú - jonathán, starking, golden -almát kínálnak. vidéken még több zöldért vállalat raktárában van - bár már csak szerényebb mennyiségben - körte: az ünnepekre ez is az üzletbe kerül. az év utolsó citrom- és banánszállítmányai meglehetősen zölden érkeztek és ezért ezeknek a gyümölcsöknek nagy részét még érlelik a raktárakban, de a meglevő készletet időben kiszállítják majd a boltokba. nem hiányzik majd az ünnepi asztalról a narancs és a grapefruit sem.

javában tart a karácsonyfa-vásár, a kínálat a fővárosban és vidéken egyaránt bőséges. a zöldért vállalatok összesen több mint 500 ezer fenyőt szereztek be, de a téeszek és a magánkiskereskedelem is számottevően bővítette a kínálatot.

elmondható: a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelem választékos, a legtöbb idényjellegű árucikket tekintve bőséges kínálata megkönnyíti az ünnepi sütés-főzésre készülő háziasszonyok dolgát./mti/

114 VG

--
- 10 -

bb.12. halálos közlekedési balesetek

tk/p hgy

1978. december 19.

boros tamás 25 éves festő, székesfehérvári lakos székesfehérváron egy élelmiszerbolt előtt az uttest szélén hagyta két kisgyermekét egy gyermekkocsiban. amíg az üzletben vásárolt vadas jános 20 éves gépkocsivezető, balatonfőkajári lakos egy teherautóval elindult és a gyermekkocsinak ütközött. a baleset következtében a 3 éves boros andrea a helyszínen meghalt, a másik kisgyermek könnyű sérülést szenvedett. vadas jános vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

heves megyében detk külterületén kiss lászló 26 éves gépkocsivezető budapesti lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára és összeütközött a vele szemben haladó tehéngépkocsival. a baleset következtében kiss lászló a helyszínen meghalt, egy utasa súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

bb.13. időjárásjelentés

ra hgy

1978. december 19.

a meteorológiai intézet jelenti december 19-én, kedden, 13.00 órakor:

változékony, csapadékos idő.

szárazföldünk legnagyobb részét észak, északkelet felől érkező hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. emiatt szintén egész Európában a hőmérséklet csúcértéke 2-8, a szovjetunió európai területének középső és északi részén 8-14 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. nyugat-és közép-Európa fölött magas légnyomású zóna helyezkedik el. ezeken a területeken párák, helyenként ködös, hideg az idő. a földközi-tenger térsége fölött ciklon örvénylik, amely enyhe, nedves léghullámokat szállít az appennini-és a balkán-félszigeten át közép-Európa déli része fölé. a következő 36 órában az említett enyhe levegő fokozatosan elárasztja a kárpát-medencét is, így változékony, csapadékos időre számíthatunk, a hőmérséklet emelkedik.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén borult volt az ég, csak északkeleten és északnyugaton szakadozott fel időnként a felhőzet és 1-5 órára a nap is kisütött. több helyen volt havazás. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 5 mm között volt.

/folyt.köv./

13.50/ra

-11-

1450

bb.13.

bb.13. / időjárásjelentés ... folyt./ra

a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 4-plusz 1 fok között alakult. ma hajnalra általában mínusz 3- mínusz 8, az ország északi, északkeleti részén helyenként mínusz 8 - mínusz 12 fokig hült le a levegő. délelőtt általában erősen felhős, északon egy-két helyen még derült volt az ég. délnyugaton néhány helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2 - mínusz 5 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,0 fok volt, 2,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan borult idő, eleinte délnyugaton, nyugaton, majd máshol is havazással. később a havazás elsősorban délnyugaton, délen, havas esőbe, ónos esőbe, esőbe megy át. mérsékelt, fokozatosan megélénkülő, helyenként megerősödő délkeleti, keleti szél. a hőmérséklet emelkedik, napközben olvadás, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0, mínusz 5 fok között, egy-két helyen még kevéssel mínusz 5 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 210 cm, a víz hőmérséklete: 2,0 fok./mti/

bb.14. a fejlesztési alap zömét lakások, iskolák és gyermekintézmények építésére fordítják hajdu-biharban

szü/ra st hgy 1978. december 19.

a messzemenő takarékoság figyelembevételével készült hajdu-bihar megye 1979. évi tanácsi költségvetése és fejlesztési programja, amelyet keddi ülésén vitatott meg a megyei tanács. a fejlesztési alap kétharmadát lakások és hozzájuk kapcsolódó létesítmények építésére fordítják. a jövő esztendőben 2037 lakás építését fejezik be, ebből 1647 debrecenben, épül fel. jelentős összeget biztosít a terv a gyermekintézmények fejlesztésére, bővítésére. az 1979-ben elkészülő óvodákban 1325 gyermek számára lesz hely. 48 általános iskolai tantermet adnak át. befejeződik a debreceni 20 tantermes kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézet továbbá püspökladányban 5, berettyóújfalun pedig 4 szakmunkásképző intézeti tanterem építése. debrecenben 500, berettyóújfaluban 80 személyes szakmunkástanuló otthon építését kezdik meg.

/folyt.köv./
14.00/ra

-12-

1500

bb.14. / a fejlesztési ... folyt./ra

debrecen épülő legnagyobb lakónegyedében, az ujkertben tömbszerűen alakítják ki az oktatási, kulturális és egészségügyi létesítményeket. az ugynevezett nevelési központban uttoróház, diákokotthon, 16 tantermes általános iskola, 3000 adagos konyha, és 200 személyes óvoda létesül./mti/

bb.15. az egészségügyi tudományos tanács tájékoztatója - béres cseppek

ra pr hgy 1978. december 19.

az elmúlt években a közvéleményt élénken foglalkoztatták a béres-féle cseppek. az egészségügyi tudományos tanács december 11-i ülésén értékelte és összegezte a rendelkezésre álló adatokat.

dr. béres józsef mezőgazdasági mérnök, növény biológus kiskvárdai lakos először 1965-ben kereste meg beadványával az egészségügyi tudományos tanácsot. elképzeléseivel az ett foglalkozott, de az általa beadott dokumentációt, szakmai elképzeléseket tudományosan megalapozatlannak minősítette. ezt követően több alkalommal kerültek beadványai az ett különböző szakértői és bizottságai elé, azonban dr. béres józsef többszöri felhívás ellenére hosszú ideig nem adott kísérleti anyagot, hogy tudományosan megalapozott vizsgálatok történjenek a gyógyszerként ajánlott cseppeivel.

ugyanakkor különböző daganatos megbetegedésekben szenvedő betegeknek adott az általa készített cseppekből. előfordult, hogy a betegek ezért saját kárukra kivonták magukat az orvosi gyógykezelés alól, bizva a béres-féle cseppekben. ennek a veszélyére 1977-ben az egészségügyi minisztérium közleményben hívta fel a figyelmet.

az ett-nek rendelkezésére álló információk szerint a cseppek először 1976-ban kerültek tudományos megalapozottsági farmakológiai és toxikológiai /mérgeztan/ vizsgálatra. megállapítást nyert, hogy az állatkísérletekben a szer a daganatok növekedését egyáltalán nem befolyásolta, de ugyanakkor toxikológiai szempontból ártalmatlannak bizonyult.

/folyt.köv./

14.10/ra

-13-

1505

bb.15. / az egészségügyi ... folyt./ra

1977. ben dr. béres józsef lehetővé tette az általa készített cseppek klinikai kipróbálását is. az országos onkológiai intézetben, az egészségügyi világszervezet és a kgst daganatellenes szerekkel foglalkozó egyik koordinációs központjában, a nemzetközi előírásoknak megfelelően elvégzett klinikai farmakológiai vizsgálatok alapján most már megállapítható volt, hogy a béres-féle cseppek daganatellenes hatást emberen sem fejtenek ki.

ezenkívül lehetővé vált több olyan beteg sorsáról adatokat szerezni, akiket korábban e szerrel állítólag eredményesen kezeltek. szakembereink 17 ilyen beteg sorsát vizsgálták meg. közülük 4 külföldi állampolgárról nem sikerült egyértelmű adatokat szerezni. 13 kezelt betegből 9 elhunyt és az életben maradt 4 közül két esetben bebizonyosodott, hogy nem volt daganatos betegsége, 2 pedig folyamatos orvosi gyógykezelés alatt állt.

ezen adatok alapján sem volt megállapítható a szer daganatellenes hatása.

figyelembe véve a béres-féle cseppekkel korábban kialakult várakozásokat, az egészségügyi tudományos tanács szükségesnek tartja felhívni a lakosság és a kezelő orvosok figyelmét arra, hogy a béres-cseppeknek daganatellenes hatása nincs, és az orvostudomány által elfogadott daganatellenes gyógykezelések és gyógyszerek alkalmazása a beteg gyógyítása érdekében nélkülözhetetlen.

egyébként a „béres-csepp”, a herbária országos gyógynövényforgalmi közös vállalat szaküzleteiben 1978. novemberben forgalomba került, a használati utasítás szerint erősítő szerként.
/mti/

bb.16. állami gazdaságok lakásépítését segítik a szövosz szervei

i/ol/zf-né/ra pp hgy

1978. december 19.

a szövosz és az állami gazdaságok közötti megállapodás alapján szövetkezeti szervek is közreműködnek az állami gazdaságok dolgozói számára készülő lakások építésében. egyebek mellett vállalkoznak az építkezések tervszerű előkészítésében, az építési tervek ajánlásában, továbbá a kivitelezéssel összefüggő szervező, beruházói és adminisztratív munkák ellátásában való részvételre is.

/folyt.köv./

14.15/ra

-14-

1510

bb.16. / állami ... folyt./ra

az állami gazdaságok országszerte eredményesen munkálkodnak azon, hogy dolgozóikat korszerű lakótelepeken lakáshoz juttassák. az érdekelt dolgozók közreműködésének és az állami gazdaságok sokoldalú támogatásának jó összehangolásával az építkezések számos helyen lakásszövetkezeti keretben valósulnak meg. különösen jó eredményeket értek el a bolyi, a bajai, a csákvári és a kislétföldi állami gazdaságokban létrejött üzemi lakásépítő-szövetkezetek. e tevékenység országos elterjesztése érdekében működik együtt az állami gazdaságok központjával a szövosz. az erről szóló megállapodást a napokban írták alá dr. kovács sándor a szövosz elnökhelyettese, illetve az állami gazdaságok központja részéről klenczner andrás vezérigazgató.
/mti/ országos

bb.17. több mint 100 éve működik - tanácsulésen értékelték a soproni városszépítő egyesület munkáját

csr/ra st hgy

1978. december 19.

a soproni városszépítő egyesület 1869-ben alakult meg és napjainkban is aktívan dolgozik. a keddi városi tanácsulésen, ahol egyebek között a városszépítő egyesület munkáját értékelték, a tanácsstagok és a város vezetői is nagy elismeréssel szóltak munkájáról.

az egyesület kezdeményezésére az elmúlt években parkok, sétányok, játszótérek létesültek, szobrokat emeltek, emléktáblákat helyeztek el. sokezer facsemetét, virágot ültettek. az egyesületnek jelenleg csaknem 700 tagdíjat is fizető tagja van, s tagságot vállalt 76 szocialistabrigád is. kezdeményezésére nyilvánították védetté a soproni hegyvidéket. a mintegy 3 ezer hektárnyi parkerdőség megóvására, hasznosítására állandóan figyelmet fordít a városszépítő egyesület. a környezetvédelem, a tájértékek megóvása mellett tevékenységük másik fontos területe a műemlékvédelem. a tanács vezetői, a szakigazgatási szervek a különböző fejlesztési tervek kidolgozásánál messzemenően támaszkodnak a városszépítő egyesületre.
/mti/

14.20/ra

-15-

1510

bb. 20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

il se

1. zajvizsgálat
2. xx. kerületi tanács és üzemek együttműködése
3. magyar-kubai együttműködés
4. az ajkai öntőde építése
5. mintás ruhaanyagok
6. a domány a szombathelyi képtárnak /1. jav./
7. melléktermékek feldolgozása
8. műtrágya minőség ellenőrzése
9. hóeltakarítás
10. légiforgalom
11. zöltségellátás
12. balesetek
13. időjárás
14. költségvetés és fejlesztés
15. béres-cseppek
16. állami gazdaságok lakásépítése
17. városszépítő egyesület
18. munkáslakások
19. pest megyei szövetkezetek
20. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 18. munkáslakások a velencei tó partján

zsi st il hgy

1978. december 19.

hatvanegy hámoszobás, összkomfortos munkáslakásba költöztek be kedden gárdonyban a székesfehérvári könnyűfémmű többgyermekes dolgozóit. a velencei-tavi üdülőterületen még az idén elkészül egy másik 61 lakásos otp-épület is, és 1979-ben további 108 munkáslakás épül a székesfehérvári vállalatok nagycsaládos dolgozó részére. a gárdonyi, 3 emeletes, korszerű lakóépületeket - a velencei-tó partján elsőként - vezetőkes földgázzal is ellátták./mti/

1540
P

--

- 16 -

bb. 19. jelentős tartalékok az üzem- és munkaszervezésben - a pest megyei fogyasztási szövetkezetek küldöttgyűlése szentendrén

bam mné st i hgy

1978. december 19.

a pest megyei fogyasztási szövetkezetek üzem- és munkaszervezési intézkedéseiben jelentős helyet kap a tüzelő- és építőanyag telepek koncentrált fejlesztése. a kedden, szentendrén megtartott áfész küldöttgyűlés résztvevői a többi között megállapították, hogy a jelenleg elaprózott hálózat nem alkalmas sem megfelelő választék biztosítására, sem az áruk fogadásának és rakodásának megszervezésére. ezért bázistelepeket alakítanak ki a megyében, ahol elegendő tárolóhely és gépi rakodóeszköz áll majd rendelkezésre. ezek a telepek lehetővé teszik bármilyen építőanyag kiszolgáltatását, a vevőkkel kötött előrendelés és szerződés alapján is.

a küldöttgyűlésen hangsúlyozták, hogy pest megye áfészeinél - a lényegében befejeződött egyesülések eredményeként - kialakultak azok a vállalati méretek, amelyek tartosan lehetővé teszik a gazdasági munka jobb megszervezését, a meglévő tartalékok feltárását. az egyik ilyen tartalék az áru útjának lerövidítése, a szállítás megszervezése. az élelmiszer szakmában már kialakultak a jó szerződéses szállítási kapcsolatok néhány termelőszövetkezettel és kisipari szövetkezetekkel, ám a lehetőségek a jelenleginél lényegesen nagyobbak.

az üzem- és munkaszervezés szempontjából is fontos a szövetkezeti abc áruházi program megvalósítása. az elmúlt három esztendőben a pest megyei áfészek 15 abc áruházat nyitottak, ezek részesedése az élelmiszerforgalomból csaknem 18 százalék. a küldöttgyűlés résztvevői egyetértettek abban hogy az áruházi munkaszervezésben még nagyon sok tartalék van. a tapasztalatok szerint ugyanis a viszonylag kis befektetéssel járó korszerűsítés, az egyes osztályok átszervezése jelentős forgalomnövekedést eredményez. hangoztatták, hogy folytatni kell az abc áruházak építését saját kivitelezésben, mert az áfészek építőipari részlegei egy négyzetméternyi áruházi területet 4,5 - 14 ezer forint közötti összegért készítenek el, ugyanezt külső kivitelező 17 - 20 ezer forintért vállalja.

a megyei fogyasztási szövetkezetek az elkövetkező évek feladatai között az egyik legfontosabbnak azt tekintik, hogy jobban kihasználják a meglévő állóeszközöket és a rendelkezésre álló munkaerőt az eddiginél szervezettebben és hatékonyabban foglalkoztassák./mti/

--

- 17 -

14.45/il

1550

bb. 22. 8 milliárd forint értékű össztermelés - teljesítette export tervét a székesfehérvári videoton

zsi is il hgy

1978. december 19.

eredményes évet zár a székesfehérvári videoton gyár: 1978-ban először éri el a nyolcmilliárd forint termelési értéket, és kedden eleget tett export-kötelezettségének is. a nagyüzem az idén termékeinek 68 százalékát exportálta, és ezen belül 1977-hez képest 12 százalékkal növelte az export arányát. a többlet teljes egészében a számítástechnikai berendezések megnövekedett keresletéből származott.

a televíziógyár is tulszárnyalta export-előirányzatát. összesen 152 ezer rádiót, 135 ezer televíziót, 135 ezer hangdobozt és jelentős mennyiségű alkatrészt exportált, s ezzel 12 millió dollár, illetve 31 millió rubel árbevételt ért el. a hazai ellátás számára 26 ezer színes televíziót, 129 ezer fekete-fehér televíziót - 40 százalékban már modul-rendszerű készüléket - és 1200 rádiót gyártott a videoton. a székesfehérvári nagyüzem éves tervének teljesítéséhez is már csupán néhány, kisebb tételű bel-földi megrendelés kiállítása hiányzik, amelynek karácsonyig eleget tesznek. /mti/

berez

-. -

bb 21. konténeres telefonközpont létesül ózdon

kör/um is hgy

1978. december 19.

az ország első, vidéki, hazai gyártmányú konténeres telefonközpontját állítják fel ózdon. két, egyenként 900 állomás kapacitású központot telepít a miskolci postaigazgatóság a városba. a berendezéseket a beloiannisz híradástechnikai vállalat készítette budapesten. az új központ létesítése 37 millió forintba kerül. ehhez a borsod megyei tanács 10 millió forint ideiglenes támogatást nyújt, amelyet a posta 1981-ben fizet vissza. az erről szóló megállapodást a miskolci postaigazgatóság és a borsod megyei tanács tervosztálya kedden hagyta jóvá.

borsod megye egyik jelentős ipari településén jelenleg kézi kapcsolású, 1100 telefonállomásos központ működik, amely azonban már sem az üzemek, sem pedig az új városnegyedekben lakók igényeit nem elégíti ki. a kézi üzemeltetés miatt lassú a kapcsolás, ezért kerül sor az új konténeres központ létesítésére, amelynek építését jövőre kezdik meg. ez lehetővé teszi, hogy az üzemek igényeinek kielégítése mellett 1981-ig folyamatosan újabb 700 előfizető kapjon készüléket. /mti/

15.10/um

- 18 -

16⁰⁰

bb 23. a legsürgetőbb feladatokra összpontosítják az anyagi erőket - ülést tartott a győr városi tanács

mzs;um st hgy

1978. december 19.

győr város 1979. évi költségvetési és fejlesztési tervjavaslatát az ésszerű takarékoság jellemzi - hangoztatták a város tanácsának keddi ülésén. a jövő évi feladatok megoldására több mint 1 milliárd 200 millió forint áll rendelkezésre, ami valamivel szerényebb a középtávu előirányzatnál. a jövő évben a legsürgetőbb feladatokra, így például a vízgazdálkodási beruházásokra összpontosítják az anyagi erőket. meggyorsítják az új vízmű építését, amely hosszú távra megoldja a város vízellátási gondjait. jövőre az eredetileg tervezettnél kevesebb, szám szerint 722 célcsoportos lakás épül a városban, mert csak így jut erő arra, hogy megkezdjék a 150 férőhelyes óvoda és a 60 férőhelyes bölcsőde építését. a kulturális ágazat egyik kiemelt beruházása lesz a pattantyus szakközépiskola bővítése emeletráépítéssel.

a tanácstagok javasolták, hogy a rendelkezésre álló összeg ésszerű és gazdaságos felhasználása érdekében a tanács még jobban támaszkodjon a lakosság segítőkészségére. az olyan széles körű társadalmi akciókra, amilyen például a győrujbaráti napközis tábor építésénél kibontakozott a győri vállalatok anyagi hozzájárulásával és a lakosság társadalmi munkájával a jövő év nyarán már át tudják adni a szép létesítményt a gyerekeknek. /mti/

-. -

bb 24. új idegenforgalmi létesítmények borsodban

kör/is um hgy

1978. december 19.

még ebben az ötéves tervidőszakban elkészül miskolc-tapolcán egy 120, a világhírű borvidék központjának számítótokajban pedig a 90 ágyas motel, a külföldiek által is közkedvelt, reumatikus bántalmakra gyógyító hatása mezőkövesdi hőfürdőnél pedig egy ezer fős autós kemping - jelentették be a borsod megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden, miskolcon tartott ülésén, ahol a megye idegenforgalmi helyzetét vitatták meg.

/folyt.köv./

- 19 -

15.20/um

16⁰⁰

bb 24. /uj idegenforgalmi....folyt./um

az ülésen elmondották, hogy borsod idegenforgalma két év alatt ugrásszerűen megnőtt. az idén a megye határátkelőhelyein, - elsősorban csehszlovák és lengyel turisták - 1.8 millióan lépték át a határt. annak ellenére, hogy az utóbbi nyolc évben miskolc-tapolcán, sátoraljaujhelyen, szerencsen és sárospatakon csaknem 600 férőhellyel nyitlak új szállodák, az ugrásszerű növekedéssel jelentkező igényeket nem tudták kielégíteni.

a végrehajtó bizottság kifogásolta, hogy különösen miskolc határában, szerencs környékén, az országhatártól az ország belsőjébe, budapest felé vezető 3-as főközlekedési út mentén

az idei nyáron elszaporodtak a „vadkempingek”, ezek megszüntetésére javasolták, hogy már a jövő nyáron több helyen állítsanak fel ideiglenes szálláshelyeket, ahol az autós turistákat fogadhatják. ezzel a környezetet is megvédik a szennyeződéstől.

állást foglalt a végrehajtó bizottság hosszú távu fejlesztési terv kidolgozása mellett. ennek alapján rangsorolni tudják a fejlesztést, elsősorban a leglátogatottabb helyekre. az eddigi tapasztalatok alapján tervezik többek között sárospatakon a végardói hőfürdő mellett egy 120 ágyas motel, valamint 800 fős kemping létesítését a következő években.

/mti/

..-

bb 26. óbudára látogatott fock jenő

t km/fe um pr hgy

1978. december 19.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja kedden óbudára látogatott. a látogatáson részt vett zatüreczky tiber, a budapesti pártbizottság osztályvezetője, a vendégeket a kerületi pártbizottság székházában hart jánosné első titkár és kiss imre, a iii. kerületi tanács elnöke fogadta. fock jenő részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság kibővített akvita ülésén, amelyen hart jánosné adott tájékoztatót az mszmp kb 1978. december 6-i üléséről, s az ebből adódó feladatokról. a pártbizottság a beszámolót követően megvitatta saját feladatait, a jövő év legfontosabb teendőit. az aktívülés után fock jenő a kerület vezetőivel tartott megbeszélést. /mti/

..-

- 20 -

15.25/um

16¹⁰

bb 25. több fehérjét és vitamint kapnak a diákok - tanácskozás a gyermekélelmezésről tatabányán

ráb/um is hgy

1978. december 19.

az átszervezések eredményeképpen több komárom megyei településen javult a diákok étkeztetése - erről számoltak be a kedden tatabányán rendezett gyermekélelmezési tanácskozáson. az iskolai konyhákat ugyanis fokozatosan átveszik a vendéglátó vállalatok. ilyen módon a rendelkezésre álló összegek észszerűbb, koncentráltabb felhasználásával javítják az ellátást, a gyerekek szervezeteinek jobban megfelelő táplálkozási szokásokat rendszeresítenek. oroszlányban és tatabányán például a nyugat-magyarországi, a dorogi járásban a pestvidéki vendéglátó vállalat veszi át folyamatosan az iskolai éttermeket. ezek a vállalatok korcsoport szerint állítják össze az étrendet, s így a korábbinál több fehérjét és vitamint kapnak a tanulók. az átszervezés hatására az eddiginél lényegesen több diák étkeztetéséről tudnak gondoskodni a megyében, s pedagógusokat is mentesítenek a konyhák felügyelete alól. jelenleg mintegy 14 000 diák étkezéséről gondoskodnak szervezeten a megyében, s számukat 1980-ig 20-22 ezerre akarják emelni.

a tanácskozáson az általános iskolai tanfelügyelők elmondották, hogy bár az ételek minősége sokat javult, számos helyen változatlanul kulturálatlan körülmények között történik a gyerekek étkeztetése. az iskolai éttermek nagyobb arányú bővítésére, felújítására egyelőre ugyan nincs lehetőség - mutattak rá a tanácskozáson -, de észszerűbb munkaszervezéssel javíthatnak a körülményeket. ha például sok esetben nem késve szállítanak az iskolákba a báziskonyhákról az élelmet, akkor a tanulóknak nem kellene kapkodva ebédelni. /mti/

..-

bb 28. kihirdették az építészeti tanulmány pályázat eredményét

k sb/mm um pp

1ui. december 19.

lezárult az építésügyi és városfejlesztési minisztérium- és a magyar építőművészek szövetsége 1978. évi építészeti tanulmány pályázata, amelyre 52 pályamű érkezett. a bíráló bizottság 18 pályaművet díjazott. a tizenkétezer forintos díjat mezei judit tanársegéd és dunay imre építészmérnök kapta. /mti/

..-

- 21 -

15.32/um

16¹⁵

bb 27. a kereskedelem és a pénzügyintézetek tevékenységéről,
tennivalóiról tárgyalt a kpvdz központi vezetősége

t kf/tk um pp hgy

1978. december 19.

a kereskedelem egészében kiegyensúlyozott, élelmiszerekben és iparcikkekben a kereslethez jobban igazodó áruellátást nyújtott, s ez meglátszik a forgalomban is, amely valamivel meghaladja a tervezettet. sokat tettek a vállalatok a vásárlási körülmények javításáért - a hálózat alapterülete ugyancsak a számításoknak megfelelően 195 ezer négyzetméterrel bővült - nem rajtuk mulott, hogy a fővárosi hálózatfejlesztés mintegy 20-30 százalékkal elmaradt a tervezettől. a külkereskedelmi forgalom a dinamikus fejlődés ellenére - mint ismeretes - a terv céljaitól eltérően alakult, a pénzügyintézet dolgozói viszont - nem egyszer a vállalatok, szövetkezetek elgondolásaival ellenétes döntésekkel jól szolgálták a központi intézkedések végrehajtását. eredményes évet zárhat az otp is, hiszen a lakosság betétállománya a vártnál is jobban, előreláthatóan 17,5 milliárd forinttal növekszik ebben az évben.

e néhány jellemző adatba sűrítette a szakszervezethez tartozó ágazatok munkáját értékelő véleményét a kereskedelmi-, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének keddi ülésén, amelyen részt vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter és szalai béla külkereskedelmi államtitkár is.

az ülésen - a belkereskedelmi minisztérium kereskedelem-politikai irányelveit figyelembe véve - meghatározták az ágazat jövő évi legfontosabb tennivalóit, s a szakszervezeti szervek gazdasági munkát segítő feladatait. a testület kiemelte a kereskedelmi hálózat ellátási felelősségének fontosságát, a kialakult színvonal tartását, s ahol mód van rá, javítását, annál is inkább, mert az életszínvonal szerényebb növekedése érzékenyebbé teszi a lakosságot az áruellátás, a vásárlási körülmények hiányosságaival szemben. kívánatos a kereskedelem és az ipari szakszervezetek szorosabb együttműködése, egymás kölcsönös, gyors tájékoztatása alapján összehangolt intézkedések kezdeményezése, amely sokat segíthet a változó kereslet, az egyes rétegek differenciált igényeinek kielégítésében. fontos szakszervezeti feladat a vállalati árpolitika és az áruellátás társadalmi ellenőrzése is. a jövőben még inkább előtérbe kerül a szakszervezeti szervek politikai nevelő munkája a kereskedelmi dolgozók munkájának, magatartásának kívánatos változása érdekében, azért, hogy a kereskedelmi munkában érvényesüljenek a szocialista erkölcs követelményei.

/folyt.köv./

- 22 -

15.40/um

16²⁰_p

bb 27. /a kereskedelem...folyt./um

végül a központi vezetőség felhívta a szakszervezeti szerveket arra, hogy elsősorban a dolgozók érdekeit szolgáló javaslataikkal aktívan működjenek közre a vállalati tervekészítésben, támogassák, sőt követeljék meg a vállalati gazdálkodást javító intézkedéseket, de akadályozzák meg a dolgozók élet- és munkakörülményeit rontó törekvéseket. /mti/

..-

bb 30. gyenes andrás ujbudapestre látogatott

t km/fe um pr hgy

1978. december 19.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára kedden a főváros iv. kerületébe látogatott. a programon részt vett giltner lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője is. a vendégeket a pártbizottság székházában a kerület vezetői fogadták, majd somogyi imre első titkár adott tájékoztatást a városrész politikai és gazdasági életéről, a városközpont rekonstrukciójáról, a lakásépítések és a hozzá tartozó kommunális létesítmények átadásáról, valamint a pártbizottság jövő évi feladatairól.

gyenes andrás megtekintette a városközpont építését, a nyár utcai 24 tantermes iskolát, amely ez évben kezdte meg működését, majd a duna cipőgyárba látogatott. szabó mihály, a pártbizottság titkára és polgár gyula igazgató köszöntötték a vendégeket, s ismertették a mintegy 3100 dolgozót foglalkoztató gyár tevékenységét. egyebek között elmondták, hogy ez évben a tavalyihoz viszonyítva várhatóan 13 százalékkal nő a gyár termelése s a szocialista országokba a tervezettnél 23 százalékkal több árut exportálnak. a határon túli értékesítést egyebek között az teszi lehetővé, hogy a gyár termékeinek husz-harminc százaléka évente megújuló, korszerű, divatos áru. a vendégek megtekintették a termelőüzemet.

gyenes andrás végül az ujbudapesti pártbizottság székházában megtartott aktívülésen időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást. /mti/

..-

- 23 -

15.45/um

16²⁵_p

bb 29. több segítséget a dolgozó nőknek - ülést tartott a vasas központi vezetősége

t kg/pá um pp hgy

1978. december 19.

növekedett a kohászatban, valamint a gép- és villamosenergiaiparban dolgozó nők szerepe a termelésben - állapította meg farkas Lajosné, a vasasszakszervezet titkára a vasas központi vezetőségének keddi ülésén a nőpolitikai határozatok végrehajtásáról szóló beszámolójában. hangsúlyozta, a nők tevékenysége nagyban hozzájárul a termelés dinamikus fejlődéséhez, különösen a hirodás- és műszeriparban. a dolgozó nők részesei a termelés szerkezet átalakításával összefüggő feladatok végrehajtásának, segítik az új gyártmányok bevezetését, s vállalják az új feladatokhoz szükséges szakmai ismeretek elsajátítását. bővültek azok a munkakörök, amelyekben a nők száma emelkedett, így a darukezelő, a forgácsoló, a hegesztő és a műszerész szakmákban. több a diplomás, a szakképesítést szerzett nő is, első sorban a közgazdasági, pénzügyi és szervezési munkakörökben.

a beszámoló foglalkozott a nők szociális és egészségügyi helyzetével. a kohászati vállalatoknál például kidolgozták a nők számára alkalmassá tehető munkahelyek tervezetét, s ezek fejlesztésére, bővítésére az elképzeléseket. különféle műszaki intézkedésekkel megszüntették az egészségi ártalmakat, és sok helyen lehetővé tették a nők számára, hogy szakmailag igényesebb munkakört töltsenek be. több vállalatnál elkülönített, „kis-mama üzemeket”, hoztak létre, illetve bővítették ezeket, egyebek mellett az orion, a videoton és a kontakta gyáraiban. a megtett intézkedések javították a dolgozó nők munkabiztonsági és egészségügyi helyzetét. gondot jelent azonban, hogy az utóbbi időben fokozatosan növekedett a túlórában dolgozók, ezen belül is a nők száma. márpedig a túlórák emelkedése a foglalkozási megbetegedések növekedését idézheti elő, ugyanakkor a nőket elvonja családjuktól, a pihenéstől, a továbbtanulástól és a kulturálódástól.

fontos feladat a dolgozó nők alapismereti hiányainak pótlása, annál is inkább, mert a vasas vállalatainál növekedett a nyolc általános iskolát el nem végzett nők száma. ezért a szakszervezet ajánlással fordult a szot-hoz, hogy fokozottabban segítse elő a munka melletti tanulást. az ajánlás másik pontja a családok anyák gyermekellátási gondjain kíván enyhíteni, s szorgalmazza, hogy kiemelten kezeljék a gyermek és diákétkeztetés szélesebb körű bevezetését, valamint az általános iskolai napközis ellátás színvonalának javítását.

a központi vezetőség megvitatta és elfogadta a vezetőség jövő évi munkatervét. /mti/

- 24 -

15.55/um

16³⁰

bb .32. fonodaavató a győri rábatext-ben

mzs/is/rj hgy

1978. december 19.

ünnepi külsőségek között avatták fel kedden a győri rábatext textilipari vállalat fonodáját. a feladatok ésszerű koordinálásával, az anyagi és szellemi erők összpontosításával határidő előtt és az anyagi keretek túllépése nélkül hajtották végre a 280 millió forintos fejlesztést, s ennek nyomán most már az ország egyik legszebb és legkorszerűbb fonodáját mondhatja magáénak a gyár.

a fejlesztést gazdasági és szociális tényezők tették szükségessé. két év alatt felújították a teljes gépparkot, rendbehozták a fonoda épületét, megoldották az automatikus porelszívást, továbbá korszerű klímaberendezést helyeztek üzembe. mindezt úgy hajtották végre, hogy közben a fonoda is tovább végezte munkáját. az üzemi dolgozók, a kivitelezők és a karbantartók példás együttműködésének köszönhető, hogy a fejlesztési program megvalósítása nem okozott termelés kiesést. a gyárban jelentősen javultak a munkakörülmények, a munkások ma már kellemes hőmérsékletnél, pormentes levegőben dolgoznak. mivel a gépsorokat beérkezésük után azonnal munkába állították és egyes berendezések már 10-12 hónapja üzemelnek, az eredmények már gazdaságilag is mérhetőek. a nagyteljesítményű berendezések a szennyezettebb, és éppen emiatt olcsóbb pamutot is kifogástalanul megtisztítják, a főgépek a kisebb költségű alapanyagból is finom fonalat fognak. a fonodai fejlesztés hatása másrészt a szövődében mérhető, ahol a jó minőségű fonalból értékeesebb kelmet tudnak gyártani.

a gyár a fejlesztésnél elsődlegesen a termékstruktúra-változást, a piaci igényeket tartotta szem előtt és a fonodai fejlesztésből adódó többletterméket exportálni tudja.

az átadási ünnepségen résztvett dr. szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes, aki németh istván gyárvezetőnek és zugmann ernő művezetőnek kitüntetést adott át. /mti/

-.-

15.55 rj

-25 -

16³⁵

bb. 31. magyar-szovjet határvízi tárgyalások

k/sb/rj hgy pp

1978. december 19.

a magyar vízügyi küldöttség kedden hazaérkezett kijevből, ahol december 12-18 között tartották a magyar-szovjet határvízi meghatalmazottak 28. ülészakát. a magyar küldöttséget breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, a szovjet küldöttséget konsztantyin hilobocsenko ukrán meliorációs és vízgazdálkodási miniszterhelyettes vezette. a szakértői jelentések alapján megállapították, hogy a folyók határszaka-szain az árvízvédelmi művek műszaki állapota kifogástalan, a tiszának és mellékfolyóinak vízminősége változatlanul első osztályú tiszta víz. megállapodtak abban, hogy a jövő évtől a határvizek minőségét bakteriológiai vizsgálatokkal is ellenőrzik. az ülészakon megvitatták a jelenleg érvényes határvízi egyezmény korszerűsítésének feladatait, s az új egyezményt 1980-ban kötik meg. a magyar küldöttség megtekintette a dnyeper és a donyec-medence között épülő csatorna első 250 kilométeres szakaszának munkálatait, amelyeknek tapasztalatait majd a duna-tisza csatorna építésénél hasznosíthatják. a küldöttséget fogadta nyikolaj gar-kusa ukrán meliorációs és vízgazdálkodási miniszter. /mti/

-. -

bb. 34. vas megyei tanácsi küldöttség utazott mariborba

szel/rj st hgy

1978. december 19.

vas megye és a szomszédos szlovén szocialista köztársaság többéves kapcsolatainak áttekintésére és az együttműködés fejlesztési lehetőségeinek megvitatására tanácsi küldöttség utazott kedden mariborba bors zoltán megyei tanácselnök vezetésével. a három napos látogatás során szó lesz szombathely és maribor város kapcsolatainak továbbfejlesztéséről is. /mti/

-. -

15.55 rj

-26 -

16^{us}

bb 33. tanácsi testületi ülések a főváros kerületeiben

t bp/tr um pr hgy

1978. december 19.

hat fővárosi kerületben üléseztek kedden a városrészek tanácsi testületei.

a vi. és a xxii. kerületben a végrehajtó bizottság két, illetve öt éves munkáját értékelte a testület. mindkettő megállapította, hogy a vb jól látta el operatív, irányító feladatát a vizsgált időszakban. határozataival, a szakigazgatási szervezet rendszeres beszámoltatásával, „felügyeletével”, a lakossággal, valamint a politikai, társadalmi és tömegszervezetekkel, a helyi üzemek és intézmények dolgozóival kiépített sokoldalú kapcsolatával sikeresen munkálkodott az ötödik öt éves terv időarányos feladatainak megoldásán. mindkét kerületben már most érezhető jelentős javulást hozott a lakosság ellátásában az egészségügyi integráció feladatainak végrehajtása. a vi. kerületben azonban a további előrelépéshez feltétlenül szükség van a csengery utcai kórház teljes felújítására, és az új, a paulay ede utcába tervezett rendelőintézet megépítésére. ez azonban már csak a következő tervciklus feladatait jelentheti. mindkét kerületben „szorít a cipő”, az óvodai és a bölcsődei igények kielégítésénél. a terézvárosban, ahol például tavaly még minden jogos óvodai kérelemnek eleget tudtak tenni, az idén már 110-et el kellett utasítaniok, pedig az intézmények telítettsége közben 122-ről 128.9 százalékra nőtt. a xxii. kerület legnagyobb gondja - megoldásában a főváros segítségét is várják - a városközpont építésének befejezése, valamint az ut- és közműhálózat dinamikusabb fejlesztése. a városrész hálózata például 226 kilométer hosszú, aminek csak alig több mint 49 és fél százaléka a szilárd burkolat. a tanács saját erejéből évente mindössze 2 kilométernyi új utat tud csak építeni. a kerületben, az elmúlt években, a legjelentősebb eredmények a lakásépítésben születtek. a lakótelepeken több mint 900 család költözött új otthonba 1974-től, ugyanakkor saját erőből is megépült 500 családi ház. a terézvárosban a lakás-helyzet javulásában a hatodik és a hetedik öt éves terv idején várható jelentős változás - az ugynevezett kerület-rehabilitáció megindulásával, illetve megvalósításával.

/folyt.köv./

- 27 -

16.10/um

16^{us}

bb 33. /tanácsi1.folyt./um

csepel tanácsa a mértéken feüli ingatlanok tanácsi értékesítése kerületi feladatainak végrehajtását tekintette át. megállapította, hogy az illetékes osztályok több mint 3300 ilyen lakást, illetve telket derítettek fel a munka első szakaszában. ezek egyenkénti ellenőrzésekor kiderült, hogy 2691 kiesik a törvény hatálya alól, mert önállóan nem értékesíthető tulajdonrész. a fennmaradók közül több mint négy-százat adtak el tulajdonosaik és 150-nek az értékesítése lett a tanács feladata. ennek egyik része olyan lakóház, amely a városközpont rekonstrukciójának folytatásakor a következő években lebontásra kerül. a másik részt viszont olyanok adják, amelyeket - rossz állapotuk miatt - a jelenlegi árakon nem tudnak értékesíteni.

az elmúlt évben több ezer közérdekű bejelentés, javaslat, illetve panasz érkezett az újpesti tanács osztályaihoz, valamint a iv. és a xv. kerületi ikv-hoz. ezek intézésében súlyos negatívum, hogy nem tartják be - az ikv-t kivéve - a 30 napos határidőt, okáról sem értesítik a bejelentőt. ezen változtatni kell, hogy az egyébként törvényes és jó intézkedések hatását ne rontsák - szögezte le határozatában a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a viii. kerületben az egészségügyi integráció tapasztalatait értékelte a tanács végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy a szervezeti keretek jól működnek, a tartalmi munkán - a kórházi, a járóbeteg, és az alapellátásban dolgozó orvosok együttműködésén - még javítani kell. /mti/

.-

bb 36. jövőre is a terv szerint épülnek a célcsoportos lakások békésben - ülést tartott a békés megyei tanács

bty/um is hgy

1978. december 19.

békés megye tanácsa keddi ülésén egyebek között megvitat-ta a megye tanácsának jövő évi költségvetési és fejlesztési terveit. a tanács költségvetése az 1979-es évre több mint 1 milliárd 891 millió forint. ebből az összegből a célcsoportos lakások beruházására csaknem 230 millió forintot fordítanak. több mint 420 lakás építését fejezik be, 230 építését pedig megkezdik.

/folyt.köv./

- 28 -

16.15/um

16⁵⁰

bb 36. /jövőre is a1.folyt./um

a tanácstagok a költségvetési vitában hangsúlyozták, hogy a célcsoportos lakásokhoz kapcsolódó bölcsődei, óvodai és az általános iskolai beruházások megvalósítására az eddigiek-nél nagyobb figyelmet kell fordítani, s változatlanul gyorsítani kell a lakásokhoz kapcsolódó kereskedelmi hálózat építését. figyelembe veszik, hogy a megyében a v. ötéves tervben szereplő társasházépítés üteme a tervezett lényegesen meghaladja. ezért várhatóan gondot okoz az ezekhez kapcsolódó beruházások költségeinek biztosítása.

az egészségügyi és szociális ellátás terén legfontosabb feladatnak ítélték a békéscsabai kórházberuházás kivitelezésé-nek gyorsítását, mivel ellenkező esetben nem tartható az 1980-as befejezési határidő. a földrengéskárok következtében súlyosan megrongálódott a békési szociális otthon. ezért az eredetileg nagyszénásra tervezett szociális otthont békés városában építik fel.

a kulturális ágazaton belül legfontosabb feladatnak az általános iskolai építkezések gyorsítását határozták el és ajánlatos, hogy a jövő évben befejeződjön a békéscsabai szakmunkás kollégium és osztályterem építése és megkezdődjék a gyulai száz személyes szakmunkás-kollégium kivitelezése.

a tanács végül személyi kérdésekben határozott. érdemei elismerése mellett tudomásul vette - betegségére való tekintet-tel - klaukó mátyásnak, a békés megyei tanács elnökének nyug-állományba való helyezését. a megyei tanács elnökévé gyulavári pált választotta meg. /mti/

.-

bb 37. tanácskoztak a magyar néphadsereg vezetői

mi um pr hgy

1978. december 19.

kedden a honvédelmi minisztériumban tanácskoztak a magyar néphadsereg vezetői. czinege lajos hadseregtábornok, honvédel-mi miniszter adott áttekintést az elmúlt esztendőben végre-hajtott feladatok eredményeiről, tapasztalatairól, és össze-foglalta azokat az alapvető teendőket, amelyeket 1979-ben kell ellátniok a néphadsereg parancsnokainak és katonáinak.

/folyt.köv./

- 29 -

16.20/um

16⁵⁵

bb 37. /tanácskoztak. ...folyt./um

a tanácskozáson részt vett és felszólalt korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára. jelen volt az értekezleten rácz sándor a központi bizottság osztályvezetője. ott volt j. a. naumenko vezéreztetés, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője. /mti/

--

bb 38. ellenőrző munka a tsz-ekben - küldöttközgyűlést tartott a körösök vidéke tsz-szövetség

vat/um is hgy

1978. december 19.

negyvennyolc termelőszövetkezet tartozik a körösök vidéke tsz szövetséghez, amelynek közgyűlését kedden tartották meg kamuton. a küldöttek egyebek között megtárgyalták a szövetkezeteknél és társulásoknál folyó ellenőrzési munka feladatait is. megállapították: a közös gazdaságokban javult az ügyviteli munka, ami kedvezően befolyásolta a gazdálkodási eredményeket is. a belső ellenőrzéssel kapcsolatban azonban hangsúlyozták, hogy a szövetkezetekben általában nincs utóellenőrzés. az ellenőrző bizottságok esetenként nem mernek jogkörükkel élni, aminek az a következménye, hogy vizsgálatuk nem terjed ki a magasabb beosztású szakvezetők, az elnökök és a vezetőségi tagok tevékenységére.

a küldött-közgyűlésen hangsúlyozták, hogy a közös vagyon védelme érdekében tovább kell erősíteni az ellenőrző munkát, s el kell érni, hogy minden tsz-ben legyen belső ellenőr. /mti/

--

bb 39. termelési csúcs a bcm-ben - határidő előtt

han/um is hgy

1978. december 19.

délbaranya ifjú gyáróriása, a beremendi cementmű is felsorakozott kedden az éves tervüket határidő előtt teljesítő üzemekhez. a hat éve működő gyár eddigi legsikeresebb esztendőjét zárja: 1 075 000 tonna cementet állítottak elő - a legtöbbet az iparág üzemei között - s ez 40 000 tonnával meghaladja a beruházási programban eredetileg szereplő mennyiséget is. az ezer fős kollektíva szocialista munkaversenyben vállalta a csúcsteljesítményt, és a feltételeket a termelőberendezések maximális kihasználásával, munkahelyi és üzemszervezéssel, a gépek gondos karbantartásával biztosították. /mti/

--
- 30 -

16.23/um

400

bb 40. egy hét alatt két új abc áruház pécsett

han/um is hgy

1978. december 19.

pécsett új abc áruház könnyíti keddtől az ünnepek előtti bevásárlást a rekonstrukció útján fiatalodó szigeti városrészben. a közel hétmillió forint költséggel létesült önkiszolgáló bolt öt és tizemeletes lakóházak gyűrűjében helyezkedik el, és a tervezettnél egy hónappal hamarabb adták át. egy héten belül ez a második ujonnan nyílt abc kisáruház. az előzőt külvárosi területen, a bányászok által lakott pécsszabolcson nyitották meg.

ugyancsak ezekben a napokban folyik az új közigazgatási központ szomszédságában épült bevásárló és szolgáltató központ műszaki átadása. ez a jövő év első negyedében kezdi meg az árusítást. /mti/

--

bb 41. országos agitációs és propaganda tanácskozás

kj/um pr hgy

1978. december 19.

a pártpropaganda, az agitáció és a tájékoztatás soronlévő feladatairól tartottak országos tanácskozást kedden az mszmp kb székházában. a fővárosi és megyei pártbizottságok ideológiai titkárai, több pártbizottság titkára, az oktatási igazgatóságok vezetői, a tömegszervezetek illetékes titkárai és osztályvezetői, a rádió, a televízió, az országos napi- és hetilapok, a megyei és a kulturális sajtó főszerkesztői, a sajtó gazdaságpolitikával foglalkozó vezető munkatársai a központi bizottság 1978. december 6-i határozatából eredő tennivalókat vitatták meg.

a tanácskozáson győri imre, a kb titkára a gazdaságpolitikai propaganda, agitáció és tájékoztatás időszerű teendőiről tartott vitaindító előadást. az eszmecsere során felszólalt havasi ferenc, a kb titkára. a tanácskozás óvári miklós zárásával fejeződött be. /mti/

--

- 31 -

16.35/um

400

bb 42. társadalmi munkabizottság a nyugdíjasokért

t cs/mi um pr hgy

1978. december 19.

a nyugdíjasok érdeklődésüknek, képességeiknek megfelelő hasznos közéleti elfoglaltságot főként a népfront lakóterületi mozgalmi, tömegpolitikai tevékenységében találhatnak. ezért a hazafias népfront országos tanácsának titkársága társadalmi munkabizottságot hívott életre, amely kedden tartotta alakuló ülését a népfront székházában. a 24 tagú bizottság elnöke knoll istván filmrendező, titkára pedig rakovszky istván, a népfront munkatársa lett.

hazánkban jelenleg 2 millió 168 ezer idős ember él, és számuk egyre nő. napjainkban a róluk való gondoskodásnak három formája létezik: az öregek napközi otthona, a házi szociális gondozás és a szociális otthoni elhelyezés. az országban ma 247 szociális otthon, 734 öregek napközi otthona működik, a házi szociális gondozottak száma pedig több mint 25 ezer. az idős emberekkel törődni azonban nem pusztán azt jelenti, hogy szociális gondjaikat megoldják, hogy a rászorultakat támogatják és intézményes ellátásukat biztosítják - az idősekről akkor gondoskodunk igazán - hangsúlyozta a bizottság elnöke - ha élettapasztalataikat felhasználva minél nagyobb számban bevonjuk őket a mozgalmi munkába, feladatokkal, tisztségekkel bizzuk meg őket.

a bizottság feladata lesz, hogy információkat gyűjtsön az időskorúak helyzetéről, jelzéseket adjon az illetékeseknek, ajánlásokat, javaslatokat dolgozzon ki életkörülményeik javítására, szabad idejük hasznos eltöltésére és bekapcsolódjon különböző kezdeményezésekbe. az életkörülmények javítására például követésre méltó kezdeményezés indult celldömölkön: a végzős szakmunkástanulók vizsgafeladatuk kapják, hogy szakmájuknak megfelelően egy-egy rászoruló idős házaspár vagy egyedülálló lakását helyreállítsák, kifessék, kőműves vagy asztalos munkát végezzenek. a szabad idő hasznos eltöltését szolgálják szerte az országban a nyugdíjas klubok. az ülésen javasolták: ahol gondot okoz ilyen klubhelyiség kialakítása, engedjék át az időseknek az ifjúsági klubokat a délutáni órákig. sok segítséget nyújthatnak vidéken a helyi, a fővárosban pedig a körzeti népfront bizottságok is, amelyek bevonhatják az idősebbek tájékoztató jellegű előadások, író-olvasó találkozók, ünnepek és más kulturális illetve politikai programok szervezésébe.

/folyt.köv./

- 32 -

16.43/um

1710

bb 42. /társadalmi...folyt./um

a bizottság tagjai - az egészségügyi és a munkaügyi minisztérium, a vöröskereszt, a tanácsok, a vállalatok, üzemek nyugdíjas bizottságainak, a tot és a szot képviselői - többek között elmondották: nem elegendő az, hogy foglalkoztatják az időseket, lehetőséget biztosítanak a nyugdíjkiegészítésre. feladat az is, hogy még aktív dolgozó korukban felkészítsék őket a nyugdíjbavonulás pillanataira, folytatni kell azt a kezdeményezést, hogy a munkahelyi közösségek folyamatosan keressék fel nyugdíjasaikat, tájékoztassák őket eredményeikről és további terveikről, s ne feledkezzenek meg róluk a hétköznapokon - ünnepeken sem. a bizottság elhatározta, hogy 1979. márciusában tartja meg következő ülését, amikor a tagok konkrét javaslatai alapján kidolgozzák munkatervüket. /mti/

-.-

bb 43. kitüntetés

mi um pp la

1978. december 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pribék istvánnénak, a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa titkárának, nyugdíjbavonulása alkalmából, eredményes tevékenységének elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést vas jános, a szot titkára adta át. /mti/

-.-

bb 44. a szociálpolitikai tervek végrehajtása a hajdu-bihar megyei iparvállalatoknál

baj/st um be la

1978. december 19.

növekedtek az iparvállalatok jóléti és kulturális alapjai, javult a dolgozók szociális ellátása hajdu-bihar megyében, de az egyes vállalatok között nagy különbségek vannak - állapították meg a szakszervezetek megyei tanácsának keddi elnökségi ülésén. míg például a hajdu-bihar megyei állatforgalmi és husipari vállalatnál a jóléti és kulturális alapról egy főre jutó összeg 890 forint, addig a megyei sütőipari vállalatnál csak 433 forint. a több mint 40 vállalat között - ahol vizsgálatot folytattak - akadnak olyanok is, amelyek nem használják fel a tervezett, illetve rendelkezésre álló pénzt. egyes nagyvállalatoknál egyenlőtlenség mutatkozik az elosztásban: a központtal szemben gyakran kerülnek hátrányba az amúgy is rosszabbul ellátott gyáregységek.

/folyt.köv./
16.50/um

- 33 -

1715

bb 44. /a szociálpolitikai.....folyt./um

foglalkoztak a munkásszállítás gondjaival is. megállapították, hogy a megyei nagyüzemek dolgozóinak jelentős része 60-80 kilométeres körzetből jár be munkahelyére, ezt a forgalmat a menetrendszerű volán járatok nem tudják lebonyolítani. a vállalatok viszont kevés saját autóbusszal rendelkeznek. az szmt elnöksége javasolja, hogy a munkásszállítás javítása, a vállalati autóbuszpark jobb kihasználása érdekében a vállalatok működjenek együtt egymással.

hangsúlyozták, hogy az üzemi demokrácia fejlődése, az új fórumrendszer kialakítása kedvezően hatott a szociális tervek kidolgozására és végrehajtására. /mti/

--

bb 45. elhunyt pietro lapiccirella

k cs/tr um pr la

1978. december 19.

32 éves korában rómban tragikus hirtelenséggel elhunyt pietro lapiccirella, a divsz volt elnöke.

demokratikus ifjúsági világszövetség
irodája

x x x

pietro lapiccirella az olasz kommunista ifjúsági szövetség /fgci/ képviselőjeként 1974-től 1978 március 1-ig töltötte be a divsz elnöki tisztét; elvi szilárdságával az egész demokratikus ifjúsági mozgalomban nagy tekintélyt szerzett. tevékenyen részt vett a divsz valamennyi jelentős kezdeményezésének előkészítésében és végrehajtásában. sokat dolgozott az európai ifjúsági és diákszervezetek együttműködésének kiszélesítéséért, a varsói európai ifjúsági találkozó, majd a budapesti ifjúsági leszerelési konferencia sikeréért. az idén március 1-én, a divsz x. közgyűlésén, berlinben vált meg a szövetség elnöki tisztétől, hogy az olasz kommunista pártban kapott új feladatának eleget tehesse. emlékéet kegyelettel őrzik a divsz és a világ demokratikus ifjúsági mozgalma. /mti/

--
- 34 -

16.55/um

mti

bb 46. főiskola-avatás salgótarjánban

csiz/um is la

1978. december 19:

felavatták a budapesti pénzügyi és számviteli főiskola salgótarjáni tagozatát. a december 19-én, kedden megrendezett ünnepségen polinszky károly oktatási miniszter mondott beszédet, majd átadta az épület kulcsát tétényi zoltán főigazgatónak. ezt követően a miniszter kitüntetésekkel nyújtott át azoknak, akik a főiskola létrehozásában kiemelkedő érdemeket szereztek.

a salgótarjáni felsőoktatási intézményben kétszáz nappali és kétszáznegyven levelező hallgató tanul. ipari üzemgazdász kiképzésüket tizenkétezer kötetes szakkönyvtár és saját számítógép-központ is segíti. az intézethez kétszáz személyes kollégium és a versenyszabványoknak megfelelő nagyságu tornacsarnok csatlakozik. /mti/

--

bb 35. forgalomterelés egerben

kov/um st la

1978. december 19.

forgalomterelést rendeltek el eger belvárosában. a bajcsy zsilinszky utca és a jókai utca sarkán lévő épület felújítási, illetve bontási munkálatai közben ugyanis kiderült, hogy az évszázados tartófal erősen töredezett. nem bírja megtartani a ránehezedő földet, ezért az épület életveszélyessé vált. a városi tanács műszaki osztálya azonnal elrendelte az érintett utszakasz lezárását a gyalogos- illetve a járműforgalom elől. a földemgerendát kedden aláducolták, így megelőzték az épület esetleges leomlását. mivel a lezárt utszakasz része a belvároson áthaladó 25-ös számú főközlekedési útvonalnak, ezért a gépjárművek csak a belváros megkerülésével haladhatnak át egeren. a várható nagy karácsonyi forgalomra való tekintettel az illetékes hatóságok gyors intézkedéseket tettek az áthaladás zavartalanítására. a gépjárműforgalom irányítását felülőn elhelyezett jelzőtáblák segítik a városban.

egyidejűleg elrendelték az életveszélyessé vált épület teljes felülvizsgálatát és az ismeretek birtokában folytatják majd a rekonstrukciót. /mti/

--

- 35 -

17.20/um

mti

bb 47. a szabolcsi gazdaság idei éve - a megyei pártbizottság
ülése nyiregyházán

kal/um is la

1978. december 19.

szabolcs-szatmár megyében az ipar csaknem 12 százalékkal termelt többet a tavalyinál, s ezen belül az építőipar 10 százalékkal növelte teljesítményét az idén - hangzott el kedden a megyei pártbizottság nyiregyházi ülésén, amelyen jelen volt keserü jánosné, az mszmp kb tagja, könnyüipari miniszter. a testület megvitatta a megye 1978. évi gazdasági eredményeit ismertető jelentést, és tanácskozott az 1979. évi gazdaságpolitikai tennivalókról.

ezzel kapcsolatban elmondták azt is: az ipari ágazat 12 százalékos fejlődése nemcsak az új létesítmények üzembehelyezésével magyarázható, hanem - öröndetesen - a termékszerkezet folyamatos és állandó korszerűsítésével, valamint a termelékenység fokozásával. a megyében teljesítették az ez évre kitűzött lakásépítési előirányzatokat: a tervbe vett 4050 új otthon helyett 4100 adtak illetve adnak át az esztendő végéig.

a mezőgazdaságban gyarapodott a korszerű termelési rendszerekben gazdálkodó üzemek száma. a rendszerekbe vont termőterület nagysága az év végéig megközelítette a 100 ezer hektárt.
/mti/

-. -

bb 48. műszaki hiba okozta a békéscsabai víztartály-
robbanást

bty/um is la

1978. december 19.

október 3-án békéscsabán a békés megyei víz- és csatornamű vállalat vandhádi uti telepén felrobbant az egyik ezer köbméter befogadású víztartály. a robbanás jelentős kárral járt, de szerencsére emberéletet nem követelt.

a káreset vizsgálata, a szakértők munkája most fejeződött be. az mti munkatársának a békés megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán kedden elmondták, hogy a robbanást a tartály szellőző ventilátorának műszaki hibája okozta. a ventilátor egyik lapátja, a felületes karbantartás miatt hosszabb ideje lazán kapcsolódott a tengelyhez, s emiatt a ventilátorház fémtestéhez surlódott. a surlódás következtében szikra képződött, amely felrobbantotta a tartály légterében felgyülemlett metángázt.

/folyt.köv./

- 36 -

17.33/um

18⁰⁰

bb 48. /műszaki hiba...folyt./um

a rendőrség nem állapított meg bűncselekményre utaló okokat, ezért az ügyet a békés megyei tanács illetékes osztályához továbbította azzal, hogy hatáskörében a szükséges felelősségrevonást tegye meg.

x x x

békés megyében a hálózati ivóvíz a fogyasztására egészségileg nem ártalmas metángázt tartalmaz, s a víztárolók gáztalanítása igen fontos feladat. ezt támasztja alá az a néhány robbanás amely az elmúlt tíz évben következett be békéscsabán, gyulán és békésen. a víz- és csatornamű vállalat már több helyen beépítette a vízgáztalanító berendezést, amely ugyan költséges, de elhelyezése mindenképpen szükséges. /mti/

-. -

bb 49. január 1-én megszűnik a főbuha

t kf/pá um pp la

1978. december 19.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a belkereskedelmi minisztérium egyetértésével január 1-1 hatállyal megszüntette a fővárosi butor, hangszer, sportszer kiskereskedelmi vállalatot - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján Kovács Gyula, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályvezetője.

a főbuha néven közismert vállalat felszámolását elsősorban az indokolta, hogy az évi 1,7 milliárd forintos forgalmának több mint felét adó butorértékesítés hosszú évek óta nem fejlődött a kívánt mértékben. anyagi fejlesztési lehetőségek hiányában piaci pozíciói gyengültek, s a jövőben sincs kilátás helyre tének gyökeres változására. miután a vállalat a butorellátásban a vele szemben támasztott követelményeknek nem tudott megfelelni, döntöttek arról, hogy e tevékenységi kört a meglévő hálózattal együtt a butorért-nek adják át. a további intézkedés is ebből adódott, hiszen az amugyis gyenge vállalat a többi tevékenységéből fennmaradó forgalommal még kevésbé lett volna életképes. ezért egyéb profilját is „szétosztották”. a játék és hangszerek kereskedelmi rész a triál vállalatához, a sportszer a szivárvány áruház vállalatához, az ajándék pedig a dohánybolt vállalatához került.

/folyt.köv./

- 37 -

17.38/um

18⁰⁵

bb 49. /január 1-én ...folyt./um

a vállalat megszüntetésének előkészítése során gondoskodtak a dolgozók elhelyezéséről, ami lényegében csak egyedi esetekben okozott problémát. a mintegy 750 hálózati bolti dolgozó - néhány kivételtől eltekintve - maradt előző munkahelyén az érintett üzletben, a vállalati központ nem egészen száz dolgozója is a korábbi tevékenységi körének megfelelő vállalat-hoz került. mindnyájukat megilletik a régi vállalatnál érvényes jogok, sőt ha számukra kedvezőbb, élvezhetik az új vállalat előnyeit.

a 70 üzletet kitevő hálózat átvétele karácsony után leltározással kezdődik és január 13-án befejeződik; a munkát a kereskedelemben hagyományos leltározási rendszerhez hasonlóan úgy szervezték meg, hogy az érintett boltokat nem egyidőben tartják zárva, gondoskodtak az üzlethálózat folyamatos működéséről, az áruellátásról és utánpótlásról. a főbuha jövő évre kötött megrendelése, szerződése is érvényben maradnak, azokat az átvétők természetesen magukra vállalták.

az intézkedéssel nemcsak egyszerűen egy életképtelen vállalatot szüntettek meg, de erősítették általa például a fővárosi dohánybolt vállalatot, s végső soron azt várják, hogy az érintett árucsoportokban javul a főváros lakóinak az ellátása. /mti/

-. -

bb 50. a ferihegyi repülőtér új forgalmi épületére kiírt
tervpályázat eredménye

1 kf/s um pp la

1978. december 19.

kedden hirdették ki a ferihegyi repülőtér új forgalmi épületére kiírt nyilvános tervpályázat eredményét, és jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes átadta a pályázati díjakat.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, valamint a fővárosi tanáccsal közösen júniusban hirdette meg az országos nyilvános tervpályázatot, amelyre az előírt határidőre a vártnál több, összesen 21 kollektív pályaművet küldtek be.

/folyt.köv./

- 38 -

17.55/um

18¹⁵
0

bb 50. /a ferihegyi....folyt./um

a bíráló bizottság - amely a minden követelményt egyaránt magas szinten kielégítő megoldást nem talált - hét pályaművet díjazott, első helyen az iparterv kollektívájának munkáját 160 ezer forinttal, a többi 110 ezer illetve 80 ezer forinttal. ezen kívül nyolc pályaművet, egyenként 50 ezer forintért megvásároltak. az új forgalmi épület végleges tervét a most díjazott és megvásárolt pályaművek értékes megoldásainak felhasználásával készítik majd el.

ismeretes, hogy a kormány döntése alapján a ferihegyi repülőtér rekonstrukciójának előmunkálatai már a nyáron megkezdődtek. az új forgalmi épület kivitelezése 1981-ben indul, és első szakaszában a négy milliós utas fogadására és kiszolgálására alkalmas épületrésszel a vi. ötéves terv végére készül el. /mti/

-. -

bb.51. elhunyt ilosvai varga istván

1/mir/z/a/la

1978. december 19.

életének 84. évében elhunyt ilosvai varga istván kiváló és érdemes festőművész. tenetéről később intézkednek.

a kulturális minisztérium

a magyar képző-és iparművészek
szövetsége

az mnk művészeti alapja

x x x

ripl -rónai józsefnél, majd - a képzőművészeti főiskolán - balló edénél tanult. szülőhelye, kunhegyes után párizs, budapest és nagybánya voltak munkásságának állomásai, s 1935-ben végleg szentendrén telepedett le. korábbi, konstruktív szerkezetű, barnás tónusu képei itt színesedtek ki és váltak líraiává: csaknem teljesen a szentendrei utcák és virágos udvarok festője lett. több képét a nemzeti galériában őrzik. halálával érzékeny veszteség érte a magyar képzőművészetet. /mti/

-. -

18.05/a

- 39 -

18¹⁵
0

bb 49. /január 1-én ...folyt./um

a vállalat megszüntetésének előkészítése során gondoskodtak a dolgozók elhelyezéséről, ami lényegében csak egyedi esetekben okozott problémát. a mintegy 750 hálózati bolti dolgozó - néhány kivételtől eltekintve - maradt előző munkahelyén az érintett üzletben, a vállalati központ nem egészen száz dolgozója is a korábbi tevékenységi körének megfelelő vállalat-hoz került. mindnyájukat megilletik a régi vállalatnál érvényes jogok, sőt ha számukra kedvezőbb, élvezhetik az új vállalat előnyeit.

a 70 üzletet kitevő hálózat átvétele karácsony után leltározással kezdődik és január 13-án befejeződik; a munkát a kereskedelemben hagyományos leltározási rendszerhez hasonlóan úgy szervezték meg, hogy az érintett boltokat nem egyidőben tartják zárva. gondoskodtak az üzlethálózat folyamatos működéséről, az áruellátásról és utánpótlásról. a főbuha jövő évre kötött megrendelése, szerződése is érvényben maradnak, azokat az átvételek természetesen magukra vállalták.

az intézkedéssel nemcsak egyszerűen egy életképtelen vállalatot szüntettek meg, de erősítették általa például a fővárosi dohánybolt vállalatot, s végső soron azt várják, hogy az érintett árucsoportokban javul a főváros lakóinak az ellátása. /mti/

--

bb 50. a ferihegyi repülőtér új forgalmi épületére kiírt
tervpályázat eredménye

1 kf/s um pp la

1978. december 19.

kedden hirdették ki a ferihegyi repülőtér új forgalmi épületére kiírt nyilvános tervpályázat eredményét, és Jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes átadta a pályázati díjakat.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, valamint a fővárosi tanáccsal közösen júniusban hirdette meg az országos nyilvános tervpályázatot, amelyre az előírt határidőre a vártnál több, összesen 21 kollektív pályaművet küldtek be.

/folyt.köv./

- 38 -

17.55/um

18¹⁵
P

bb 50. /a ferihegyi....folyt./um

a bíráló bizottság - amely a minden követelményt egyaránt magas szinten kielégítő megoldást nem talált - hét pályaművet díjazott, első helyen az iparterv kollektívájának munkáját 160 ezer forinttal, a többi 110 ezer illetve 80 ezer forinttal. ezen kívül nyolc pályaművet, egyenként 50 ezer forintért megvásároltak. az új forgalmi épület végleges tervét a most díjazott és megvásárolt pályaművek értékes megoldásainak felhasználásával készítik majd el.

ismeretes, hogy a kormány döntése alapján a ferihegyi repülőtér rekonstrukciójának előmunkálatai már a nyáron megkezdődtek. az új forgalmi épület kivitelezése 1981-ben indul, és első szakaszában a négyemillió utas fogadására és kiszolgálására alkalmas épületrésszel a vi. ötéves terv végére készül el. /mti/

--

bb.51. elhunyt ilosvai varga istván

1/mir/z/a/la

1978. december 19.

életének 84. évében elhunyt ilosvai varga istván kiváló és érdemes festőművész-. tenetéséről. később intézkednek.

a kulturális minisztérium

a magyar képző-és iparművészek
szövetsége

az mfk művészeti alapja

x x x

ripl -rónai józsefnél, majd - a képzőművészeti főiskolán - balló edénél tanult. szülőhelye, kunhegyes után párizs, budapest és nagybánya voltak munkásságának állomásai, s 1935-ben végleg szentendrén telepedett le. korábbi, konstruktív szerkezetű, barnás tónusu képei itt színesedtek ki és váltak líraiává: csaknem teljesen a szentendrei utcák és virágos udvarok festője lett. több képét a nemzeti galériában őrzik. halálával érzékeny veszteség érte a magyar képzőművészetet. /mti/

--

18.05/a

- 39 -

18¹⁰
P

bb.52...., távollétében ,, - Lengyel szerző bemutatója a miskolci ,, zsebszínpadon,,

kör/is/a/la

1978.december 19.

a lengyel zenei és színházi hét keretében magyarországi ősbemutatóként állították színpadra az egri gárdonyi géza színházban a miskolci nemzeti színház művészei krzysztof dhoinski lengyel szerző,,...távollétében,, című színművét.a darabot kedden miskolcon, a miskolci nemzeti színház ,, zsebszínpadán,, mutatták be.

a lengyel szerzőnek ez a második műve, amelyet a miskolci,, zsebszínpad,,on bemutattak. az első, a,,riadó,, amellyel jugoszláviában is nagy sikerrel vendégszerepelt a miskolci társulat, 1969ben került színre./mti/

-. -

bb.53. időjárásjelentés

pá/a/la

1978.december 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1978.december 19-én kedden este:

enyhül az idő

várható időjárás szerdán estig: erősen felhős, borult idő várható. többfelé kell számítani havazásokra, majd később havasesőre, ónosesőre, sőt esőre is. a délkeleti szél időnként megélénkül. megenyhül az idő. a hőmérséklet kora-délután 0 plusz 5 fok között lesz./mti/

-. -

bb 54. jámbor László köszöntése

t cs/um la

1978. december 19.

operaházi tagságának 40 éves jubileuma alkalmából kedden az operaházban házi ünnepségen köszöntötték jámbor Lászlót, az operaház magánénekesét, kossuth-díjas kiváló művészt. az igazgatóság nevében mihály andrás kossuth-díjas kiváló művész, az operaház igazgatója, majd göndöcs józsef, a szakszervezeti bizottság titkára méltatta a művész eredményes munkáját, amelynek elismerésül az igazgató átnyújtotta a jubileumi babérkoszorút.

a jubiláló művész az ünnepség után ,,a varázsfuvola,, öreg pap szerepét énekelte, azt a szerepet, amelyben 40 évvel ezelőtt először lépett színpadra. /mti/

-. -

- 40 -

18.55/um

bb 55. ónos eső nehezíti a közlekedést

i ob/z um la

1978. december 19.

nemcsak a fővárosban, hanem országsszerte egyaránt sikosak az utak. a nappali havazást és havasesőt az érkező - a jelenleginél jóval enyhébb - levegő hatására ónos eső váltotta fel. az utak fél óra leforgása alatt mindenütt sikosakká váltak.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat gépei, amelyek egész napon át szórták az utakat, munkájukat az esti órákban megerősített gépkapacitás bevetésével folytatták: a nappal foglalkoztatott 80 célgép helyett az éjszakai műszakra száz gépet állítottak be. ezek folyamatosan szórják fel a fővárosból kivezető utakat, a főútvonalakat, valamint a tömegközlekedés valamennyi vonalát.

a bkv járművei - buszok és villamosok egyformán - nem tudják tartani a szabályos menetidőt, s általában 15-20 perces késéssel érkeznek a végállomásokra. az engels térre a távolsági buszok szintén félórás késéssel futottak be, kivéve a bajai járatot, amely másfél órát késett.

a csuszós utak a mentők forgalmát is jelentősen megnövelték. sok esetben vették igénybe segítségüket kar- és lábtöréses baleseteknél. a legtöbb szerencsétlenséget azonban a járművezetők figyelmetlensége okozta; többségük a gyalogátkelőhelyeknél nem kellő óvatossággal vezetett. /mti/

-. -

bb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um la

1978. december 19.

21. konténeres telefonközpont létesül ózdon /5.jav./
22. teljesítette export-tervét a videoton /4.jav./
23. ülést tartott a győr városi tanács
24. új idegenforgalmi létesítmények borsodban /6.jav./
25. tanácskozás a gyermekélelmezésről tatabányán
26. óbudára látogatott fock jenő /7.jav./
27. a kpvdz központi vezetőségének ülése
28. az építészeti tanulmány pályázat eredménye
29. ülést tartott a vasas központi vezetősége

/folyt.köv./

- 41 -

21.20/um

21²⁵
P

bb 56. /a belföldi...folyt./um

30. gyenes andrás uipestre látogatott
31. magyar-szovjet határközi tárgyalások
32. fonodaavató a győri rábatext-ben
33. tanácsi testületi ülések budapesten
34. vas megyei tanácsküldöttség utazott mariborba
35. forgalomelterelés egerben
36. ülést tartott a békés megyei tanács
37. tanácskoztak a magyar néphadsereg vezetői
38. küldöttközgyűlést tartott a körösök vidék tsz-szövetség
39. termelési csúcs a bcm-ben
40. egy hét alatt két új abc áruház pécsett
41. országos agitációs és propaganda tanácskozás
42. társadalmi munkabizottság a nyugdíjasokért
43. kitüntetés
44. hajdu-bihar m-i iparvállalatok: szociálpolitikai tervek
45. elhunyt pietro lapicciarella
46. főiskola avatás salgótarjánban
47. a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság ülése
48. műszaki hiba okozta a békéscsabai víztartály-robbanást
49. január 1-én megszűnik a főbuha
50. a ferihegyi repülőtér új forgalmi épülete-tervpályázat eredménye
51. elhunyt ilosvai varga istván
52. lengyel szerző bemutatója miskolcon
53. időjárásjelentés
54. jámbor lászló köszöntése
55. ónos eső nehezíti a közlekedést
56. hírjegyzék

a 2.sz. javítás a 16-os hirre
a 3-as sz.javitás a 18-as hirre ment.

/mti/

-. -

- 42 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy, lakatos erzsébet

21,23/um

21 30

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. uton az első két csehszlovák gyártmányu villamos

i -don/mi um bc la

1978. december 20.

a feladó a csehszlovákiai tátra vállalat, a címzett a budapesti közlekedési vállalat: a szomszédos szocialista országból szerda hajnalban elindult az a vasuti szerelvény, amely a magyar fővárosban forgalomba állítandó két első, csehszlovák gyártmányu villamost hozza. a szerelvényel együtt csehszlovák szakemberek is érkeznek, akik segédkeznek a forgalomba állításnál, s átadják tapasztalataikat magyar kollégáiknak.

a fővárosban a selejtezésre váró villamosok nagy részét csehszlovák gyártmányu szerelvényekkel pótolják. a bkv már korábban tárgyalt arról a tátra vállalattal, hogy a következő két esztendőben 170 villamost vásárol. a kocsiknak több előnyük van: gumibetétes kerekeken gurulnak, így zajtalanul közlekednek. indításkor hamar fölgyorsulnak, és nagyobb teljesítményükkel hegyi vonalakra is kiválóan alkalmasak. a lépcsőket acéllemezből alakították ki. és csuszásbiztos gumipadlóval vonták be. a padlót szintén ilyen tulajdonságú anyagból „rakták ki,,. a 100 személyes villamos mindkét oldalán három helyen - négy-szárnyu ajtón - lehet fel- és leszállni. a villamos fűtött, és hangosító berendezéssel felszerelt.

/folyt.köv./

- 1 -